Страны «третьего мира»: модели развития, борьбапротив отсталости.
            Получив политическую независимость,новые страны не стали экономически самостоятельными. Бывшие метрополию и СШАпродолжали диктовать цены на сырье и продовольствие, промышленное оборудование.Но зависимость была теперь не следствием политического давления, а результатомотсталости. Страны Азии, Африки и Латинской Америки оставалисьаграрно-сырьевыми придатками, зависели от поставок машин, оборудования,притока внешних инвестиций. Эта отсталость закреплялась господствомтрадиционного уклада жизни, неграмотностью большей части населения,неразвитостью коммуникаций и средств связи (инфраструктуры). 
            Проблема отсталости усилиласьпосле Второй мировой войны благодаря повышению темпов роста населения.Демографический взрыв произошел в момент, когда только начиналась трансформациятрадиционных социально-экономических институтов в странах, начавших получатьнезависимость. Аграрное перенаселение в ряде регионов привело к настоящейкатастрофы. Использование всех земель, пригодных для сельскохозяйственногопроизводства, вырубка лесов, истощение источников пресной воды породилипроблему урбанизации. С 1950 по 1980 г. 350 млн. выходцев из  села стали жителями городов, поселяясь восновном в районах, окружающих крупные города. Высокие темпы ростанаселения усложнили решение проблемы отсталости, доходы на душунаселения в некоторых странах стали меньше по сравнению с колониальным периодом.Высокая рождаемость обусловила омоложение населения (дети в возрасте до 15 летсоставляют половину населения страны). Чтобы добиться выхода из отсталости,нужно повышать грамотность населения. А при таком количестве подростков этотребует больших затрат на образование. Следствием высоких темпов рождаемости являетсябезработицы, способствует сохранению низкой заработной платы и не стимулируетвнедрение новых технологий, тормозит технический прогресс.
            Под давлением демографического взрыва иполитики правительств, направленной на модернизацию общества, традиционный укладжизнь начал разрушаться. Новые отношения сосуществовали со старыми общественными,экономическими и политическими отношениями. Экономика стала многоукладной,социальная структура - пестрой, причем большая часть населенияоказалась в переходном маргинальном состоянии. Это приводило ксоциально-политической нестабильности. Происходили революции, государственныеперевороты, военные мятежи, гражданские войны, межгосударственные, национальныеконфликты, стало характерной чертой развития стран Азии, Африки, ЛатинскойАмерики.
            Понимание экономической зависимости встранах "третьего мира" сначала базировалось на представлении, что мировойэкономика существует исключительно за счет их эксплуатации, осуществляемойпутем занижения цен на сырье стран "третьего мира" и завышениецен на готовую продукцию развитых стран. Из этого следовало, что достичьэкономической независимости можно в результате импортозамещающей индустриализациии эксплуатация природных ресурсов. Последнее наиболее полно проявилось вдеятельности Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК). Созданная в 1960 г.,она, установив контроль над мировым экспортом нефти, начала в 70-е годыповышать цены на нее, действуя как международный картель или синдикат. Действия ОПЕКвызвали в мире энергетический кризис, увеличив доходы стран ОПЕК. Оченьбыстро этот путь достижения экономической независимости оказался малоэффективным.Страны Запада провели модернизацию производства в сторону сокращения расходовэнергоносителей. Также увеличили добычу энергоносителей страны, не являющиеся членамиОПЕК. В результате страны ОПЕК вынуждены сокращать добычу нефти, чтобысохранить цену, а это привело к падению доходов. Наконец цена на нефть и газзначительно упала. На полученные нефтедоллары страны ОПЕК так и не создали современнойконкурентоспособной промышленности, которая бы компенсировала падение доходов от исчерпанияприродных ресурсов. Эти страны так и остались зависимыми от экспорта в страныМероприятия и Японии. Энергетический кризис сильнее всего ударил по странам,развиваются.

Импортозаменимаяиндустриализация для многих стран была неосуществима из-за отсутствиянеобходимых природных и человеческих ресурсов, незначительного внутреннего потребления:40% стран в мире имеют территорию, меньшую 100 тыс. кв. км с населением до 3млн. человек. Кроме того, этот курс означает сохранение отсталости в областитехнологий. Индустриализация, которая проводилась без учета возможностей, велак финансовой задолженности, а ее бремя переводился на плечи населения. 
            Постепенно в странах "третьегомира "убедились в необходимости пересмотра стратегии развития. Сутьновой стратегии заключается в том, чтобы не противодействовать мировой экономике, априспособить ее к своим потребностям. Первыми это осознали латиноамериканскиестраны.
            В 1974 г. группа стран"Третьего мира" стала инициатором созыва специальной сессииГенеральной Ассамблеи ООН по экономическим вопросам, где была принята декларация оустановление нового мирового экономического порядка (НСЭП). Его суть заключается вперераспределении финансовых и технологических ресурсов в интересах странразвиваются. Основой для таких притязаний стал тезис об ответственностиразвитых стран. Страны Запада не согласились с обвинениями, но выразилиготовность содействовать модернизации.
            В момент развертывания дискуссийположение стран "третьего мира" ухудшилось. Попытку решитьпроблемы с помощью внешних займов привели к росту долга стран"Третьего мира" (1980 г. долг составлял 400 млрд долларов США, а1988 г. - 1120 млрд долларов США).
            Оставался один выход: форсированноразвивать экспортный потенциал и способствовать ввозу иностранного капитала. Этимеры дали толчок развитию новым структурам. Их поддерживали МВФ и МБРР.Льготные кредиты выдавались этими учреждениями при условии проведения рыночныхреформ:

- Стабилизацииденежного обращения;

- Ликвидациидефицита бюджета;

- Приватизациинерентабельных предприятий госсектора;

- Введениесвободных цен;

- Либерализациивнешней торговли.
            Революция в экономической политикестран "третьего мира" привела к падению почти одновременно среволюциями в Восточной Европе просоциалистические режимов и прекращениясоциалистических экспериментов в странах "третьего мира".
            Следовательно, преодоление отсталостиоказалось для стран Азии и Африки не только экономической проблемой. Этот процессстал, по сути, взаимодействием цивилизаций. Ведь отсталость была связана сгосподством традиционных столетних укладов. Их преодоление означало модернизациюобщества. Модернизация оказалась ни чем иным, как попыткой внедритьэлементы чужой цивилизации. Такая цивилизационная взаимодействие породила невероятныеколлизии, которыми так богат "третий мир", когда за фасадомпарламентских институтов оказывались родоплеменные отношения, когда внезапнопоявлялись "исламские республики", которые закрепляли в своихконституциях бесправие женщин и телесные наказания и т.д. При этом попыткаускорить модернизацию, навязать традиционному обществу обошли егоценности, иногда вызывали бурную консервативную реакцию. Пример этому -исламская революция в Иране.
            В решении всех проблем страны"Третьего мира" шли каждая своим путем. У них были разные стартовыепозиции и не одинаковые темпы развития. В результате дифференциация между странами"Тре-тього мира" растет. Среди них привлекательное выглядятарабские государства Персидского залива, но, как это ни парадоксально, богатствообернулось консервацией в этих странах патриархально-кланового строя инеограниченных монархий.
            Наиболее динамично в социальном,экономическом и политическом плане развивались новые индустриальные государства Гонконг(Теперь часть Китая), Сингапур, Тайвань, Южная Корея, затем к нимприсоединились Индонезия, Малайзия, Филиппины. Используя иностранные капиталы итехнологии, значительные трудовые ресурсы на местах, им удалось создать развитуюобрабатывающую промышленность, которая работает в основном на экспорт и успешно конкурирует нарынках стран Запада.
            Относительно развитыми являются ныне страныЛатинской Америки. В большинстве своем они уже индустриально-аграрные. Наименееразвитыми остаются страны Тропической и Южной Африки (кроме ЮАР).
 
Модернизация стран «третьего мира»

	Пути модернизации
	Примеры стран
	Характеристика

	Импортозаменимая  индустриализация
	Бразилия, Аргентина,  Египет, Нигерия, Индия и др.
	Создание  отраслей промышленности группы «А», с целью организации производства необходимых  товаров. Избежать экономической зависимости от Запада. Большинство стран  осуществляло эти меры с опорой на помощь СССР.

	Эксплуатация  природных ресурсов
	Страны ОПЕК
	Национализация,  или установления контроля над добычей природных ресурсов. Объединение  большинства производителей для координации своих действий на мировом рынке. Завышение  цен на сырье. Получения сверхприбылей. Технологическая  и экспортная зависимость от стран Запада.

	Экспортоориентированная  стратегия развития
	«Азиатские  тигры »
	Создание  благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций. Модернизация (создания)  посредством их и поддержке государства экспортных отраслей. Широкая экспансия на  внешний рынок с дешевыми качественными товарами.


 
Итоги
            После Второй мировой войны значительноускорился процесс деколонизации, который привел к ликвидации колониальных империйи созданию новых независимых государств. Перед новыми независимыми государствами всталаглавная проблема - проведение модернизации. Несмотря на все трудности,модернизация стран "третьего мира" шла семимильными шагами. Имудалось создать отечественную промышленность, внедрить новые технологии, а"Зеленая революция" сняла угрозу массового голода. Они добилисьпризнания своих проблем, как проблем глобальных. Их голос отчетливо звучит на всехмировых форумах. Изменилась их социальная структура. Значительная часть трудоспособногонаселения уже работает по найму, появился местный предпринимательский капитал,средний класс, отошло в прошлое всесилие крупных землевладельцев и родовойзнати. Неравномерно, но в целом вырос уровень жизни. Постепенно формируютсясоциально-экономические условия для укоренения демократических институтов. Этот процесссовпал с демократическими преобразованиями в Восточной Европе и благодаря этому большеполовины населения мира стало жить в условиях политической свободы. Такие динамическиеизменения - еще один феномен ХХ в.
